習近平:任何分裂中國企圖都是癡心妄想

【香港商報訊】中國國家主席習近平10月13日在 加德滿都同尼泊爾總理奧利會談

習近平強調,任何人企圖在中國任何地區搞分裂, 結果只能是粉身碎骨;任何支持分裂中國的外部勢力 只能被中國人民視爲癡心妄想!

奧利表示,尼方堅定支持中國維護主權和領土完 整,堅定奉行一個中國原則,堅決反對也決不允許任 何勢力利用尼泊爾領土從事反華分裂活動

習近平提中尼六大合作期待

習近平強調,中尼應從以下幾個方面規劃兩國關係。 一是深入對接發展戰略,中方支持尼方發展經濟、 改善民生,努力實現「繁榮尼泊爾、幸福尼泊爾人」

二是加快提升聯通水平,將共建「一帶一路」同尼 泊爾打造「陸聯國」國策對接,積極考慮升級改造跨 境公路, 啓動跨境鐵路可行性研究, 逐步增開邊境口 岸,增加兩國直航,加強通信合作,加快構建跨喜馬

三是促進貿易和投資,推進中尼跨境經濟合作區建 設,推動產能和投資合作。中方願幫助尼方合理開發

四是增進民心相通,促進教育、旅遊、地方等領域 交往。中方將繼續爲尼泊爾地震災後重建提供力所能 及的幫助。做好供水水質改善項目,加強珠穆朗瑪峰

五是加強執法合作,共同打擊恐怖主義和跨國犯 罪,維護共同安全。

六是加強多邊協調,共同支持多邊主義和自由貿易

中尼建立戰略合作夥伴關係

習近平12日在加德滿都總統府會見尼泊爾總統班達 里。兩國元首共同宣布,雙方將本着同舟共濟、合作 共贏精神,建立中尼面向發展與繁榮的世代友好的戰

習近平強調,雙方要鞏固中尼關係政治基礎,把打 造命運共同體作爲中尼關係發展長遠目標。感謝尼方 持。中方將一如旣往支持尼泊爾維護國家獨立、主 權、領土完整,爲尼泊爾經濟社會發展提供力所能及 的支持和幫助。雙方要構建全方位合作格局,開展跨 喜馬拉雅立體互聯互通網絡建設,擴大各領域交流合

習近平結束訪問回京

習近平昨日在結束同印度總理莫迪第二次非正式會 晤和對尼泊爾國事訪問後,回到北京。

班達里在機場爲習近平舉行隆重歡送儀式。尼泊爾 副總統普恩、總理奧利、聯邦議會聯邦院主席蒂米爾 西納、所有內閣成員、軍方高級將領參加。

特朗普自詡「美國農業最棒貿易協議」並稱

中美達成初步貿易協議



【香港商報訊】中美最新一輪 貿易談判當地時間12日落幕後, 特朗普宣布雙方達成「第一階段 實質協議」,中國同意採購400億 至500億美元農產品。這項消息振 奮飽受貿易戰衝擊的美國農業

美國總統特朗普昨日自我吹捧 說,他和中國達成初步貿易協議 是重大成就,也是美國農業有過 的最棒協議。特朗普笑稱農民恐 怕要加班才能滿足訂單需求。



中美貿易談判達成協議後,特朗普在白宮橢圓形辦公室會見劉鶴。

「中美談判大門關不上 | 中美昨天達成的協議,美方要求中國大量購買美國

農產品,代表18個月的貿易戰告終。協議內容也涵蓋 知識產權、金融服務與匯率。

特朗普前一晚表示,這份協議要求中國一年向美國 採購 400 億至 500 億美元的農產品,美國也將暫停原 訂下周起課徵的巨額關稅。但協議得花費數周才能敲 定。特朗普昨日則繼續連串發文宣稱贏得勝利

特朗普推文說:「我剛剛和中國敲定的協議,是到 目前爲止,美國史上偉大的愛國農民拿過最棒最大的 合約。|他說,協議要求中國如此大幅增購大豆等美 國農產品,有人甚至懷疑美國農民種不種得出來。 「我們的農民會解決。感謝你們,中國。」他還發推 文說:「哇,真的發大財了。」

至於在中美第二天磋商開始前,出現了一個有趣的 花絮。內地微信公衆號「玉淵潭天」透露,當談判代 表們進入美國貿易代表辦公室後,先後有幾個人來試 圖關門,門都沒有關上。在場很多人都笑稱:大家都 不願意關閉中美談判的大門,磋商才是解決問題的有

美企盧貿易隱憂未除

中美貿易戰開打一年多後,雙方達成初步貿易協

議,緩和緊張關係。

特朗普對農民有交代,沾沾自喜,但分階段談協議 讓中國更能以拖待變,兩國深層矛盾未解,變數猶

華爾街日報分析,由於中國一直想分階段和美國談 判,中美達成首階段貿易協議可能有利於北京。華府 將重大結構性議題磋商往後拖,離逼迫中國改革經濟 的初始目標甚遠。

依據已知的協議內容,兩國未來一段時間除了要將 初步協議化爲文字,勢必要回頭處理當初導致談判觸 礁的棘手議題,包括知識產權、美國企業市場准入、 中國政府補貼國有企業。美國目前對近3600億美元中 國貨品加徵關稅如何處置,也會是雙方討價還價的焦

值得留意的是,美方預定12月中對手機、筆記型電 腦、服飾與玩具等中國製消費品加徵15%關稅,計劃 未因中美達成初步協議而變更,美國企業界隱憂並未

紐約時報評論指出,這項初步協議爲全球經濟與金 融市場帶來短線利多,但過去兩年密切關注特朗普貿 易政策、或深諳貿易戰實際上如何影響經濟的人士, 看法都不會像特朗普說法那樣樂觀。

歡迎中國留學生赴美

特朗普日前在白宮橢圓形辦公室接受記者相關提問 時表示,美國歡迎中國留學生赴美留學。他說,美國 有不少優秀的大學院校,這些院校歡迎包括中國留學 生在內的世界各地的人才赴美學習,並不會區別對待 中國留學生。

近期,中國留學生在申請赴美留學簽證以及在美國 學習等方面受到了不同程度的干擾,引發了留學生群 體的普遍擔憂。對此,特朗普表示:「我們不想讓 (中國留學生赴美)變困難,我們希望像對待所有其 他人一樣(對待中國學生)。我認爲這很重要。」

特朗普還指出,美國高校將對中國留學生關閉的消 息並不屬實,他本人希望對中國人民傳遞如下這一 點——美國的教育系統是開放的,人們根據他們的才 智來到這裏,「有很多人才從中國來到這裏,在我們 的大學裏佔據了很多位置,我們希望繼續保持這一

特朗普還當場對美國貿易談判代表萊特希澤、美國 財政部長鉧欽強調,他本人認爲保持美國大學的開放 性很重要。對此,鉧欽回應稱,將落實特朗普本人的 相關指導意見。

【香港商報訊】兩岸40餘名專家學者昨日在福州就 台灣海峽涌道的工程技術等議題展開研討,分享研究 成果和進展,並提出意見和建議。

與會專家學者圍繞台灣海峽地質及水文情況,新的 橋樑創新技術和設計理念在台海通道工程建設中的應 用,台海通道工程建設模式和經濟效益以及福州至馬 祖(榕馬)、廈門至金門(廈金)通橋方案等議題展

開討論 港珠澳大橋總設計師、中國交通建設股份有限公司 副總工程師孟凡超認為,台灣海峽通道旣要考慮公路 運輸需求,也要考慮鐵路運輸需求,公鐵通道可以採 用不同的方式分建。台灣海峽大通道應該沿着港珠澳 大橋大型化、工廠化、標準化、裝配化的理念來建 設。

「港珠澳大橋建成後,我們對建設台海大通道很有 信心,我們有能力解決這一超級跨海通道的工程技術 問題。 | 孟凡超說

金門縣政府工務處副處長黃儒新認為, 廈金生活圈 已然成型,今年廈金海上直航客流預計可達200萬人 次。金門縣政府方面期望能爲廈金生活圈提供更穩定 的交通運輸系統,目前正委託相關單位對廈金大橋進 行基礎性調研,並就通道建設所涉及的兩岸政策模 式、通關檢疫對接等進行研討、「後續我們會與大陸 方面充分對接,積極推動金廈涌橋」。

大陸方面今年初明確提出,兩岸要應通盡通,提升 經貿合作暢通、基礎設施聯通、能源資源互通、行業 標準共通,可以率先實現金門、馬祖同福建沿海地區 通水、通電、通氣、通橋。福州至馬祖、廈門至金門 兩橋是「台海通道」的重要組成部分。目前,榕馬大 橋與廈金大橋正處於前期研究論證階段

【香港商報訊】截至昨日17時,發生在江蘇 無錫的燃氣爆炸事故救援工作結束。事故造成9 人死亡,10人受傷。事故的原因仍在調查之

13日上午11時許,無錫市錫山區鵝湖鎭新楊 路一小吃店發生燃氣爆炸。據無錫市官方通報, 至當日17時,救援工作結束,目前傷員傷勢穩 定。

鵝湖鎭地處無錫的東南角,毗鄰蘇州。發生事 故的「秦緣籠包」位於鎭中心區域,約100米的 距離內就是當地着名景點蕩口古鎮。時值周末, 人流量較大。據官方披露,本次事故中傷亡的多 爲本地人。

事發地屬於聯排商鋪,上下共有三層。附近居 民告訴記者,爆炸響聲巨大,隔着幾條街都能聽 到。爆炸時幾乎整條街都被煙霧籠罩。周邊店舖 受到爆炸波及,牆體、玻璃、窗框以及冷氣機外 機等都有不同程度的損壞。小吃店門口的幾輛汽 車也被炸得扭曲變形。

事故發生後,當地應急、公安、消防、衛生等 多部門展開救援。事故現場4台挖掘機同時開展 作業,21輛消防車、救護車,4個消防中隊105 人、藍天救援隊32位救援人員、30餘位醫護人 員在現場開展救援,80多位志願者趕到現場配合 救援。事故現場現已淸理完畢。目前,事故原因 還在調査之中。



無錫燃氣爆炸事故現場。

中美貿談獲進展 龍象共舞有着數



協議 |,為貿易摩擦注入穩定劑;那邊廂,國家主席習 近平於11日至13日赴印度等南亞國家展開旋風之 旅,定下「龍象之爭 |走向「龍象共舞 |的百年基調。

中美經貿關係趨緩全球受益

中美此輪會談前仍是陰雲不散,就在劉鶴副總理 於10日至11日赴美展開新一輪中美經貿磋商前,美 方還不惜「製造事端 | ——美國商務部宣布把28家 中國公安機關和8家科技企業列入「實體清單」, 為其極限施壓增添又一例證。而美國NBA火箭隊莫 雷事件,引發中國全面封殺美國NBA賽事,中美間 對峙新開一條戰線,給此輪中美貿易談判增添了不

這種緊張氣氛在臨近周末時一掃而空。當地時間 11日晚些時間傳來消息,中美貿易談判取得第一階 段成果,美方已取消了原定於10月15日起生效的對 中國進口商品的新一輪關稅。美國總統特朗普11日 表示,他認為美中兩國已「非常接近」結束貿易 戰,且雙方將達成的協議對美中兩國和全世界都有

經貿局勢由不確定性走向緩和,市場緊張情緒得 以舒展,美股等全球股市全線上揚。A股更錄得國 慶假期後四連陽,外部環境的改善將有助於迎來四 季度行情。上周五在岸、離岸人民幣兌美元匯率均 出現大幅跳漲,人民幣匯率升至7.1以下。

毫無疑問,推動中美經貿關係走上緩和是雙方共 同的需要,對特朗普來說更是求之不得。美國經濟 放緩與「通鳥門」所引發的彈劾危機,以及美國在 朝鮮與伊朗等問題上鮮有突破,加上即將到來的大 選,令到特朗普迫切需要與中國在貿易談判上取得 積極成果,來緩解其在國內所面臨的政治與經濟危

儘管如此,鑒於特朗普善變的風格與中美博弈長 期化的事實,中美經貿關係走向仍需進一步觀察, 輿論對這項範圍有限的口頭協議抱持審慎樂觀態 度。白宮取消了對2500億美元中國輸美產品上調關 税的決定,但未透露是否取消另一輪定於12月15日 生效、針對價值1600億美元中國商品加徵的關稅。 顯然,中美貿易談判仍有許多硬骨頭要啃。

習主席旋風訪南亞收獲頗豐

就在全球焦點集中於中美經貿談判之時,國家主 席習近平於10月11日至12日旋風般訪問印度,與 印度總理莫迪舉行繼武漢之後的第二次非正式會 晤。值此關鍵時刻,習主席外訪顯示舉重若輕的大 國自信,更喻示着中印兩國關係將掀開新的篇章。

基於文化傳統上的考量,人們常常把形象地中國 比做「龍」,把印度比做「象」。過往多年來,有 關「龍象之爭」的說法不絕於耳。同處亞洲、邊界 接壤的中國和印度,在不同層面有着利益之爭,而 如果以開放的心態和開闊的視野看待中印關係,龍 象何嘗不可共舞?

隨着中國在外交上日益展現靈活的姿態,非正式 會晤成為中印領導人交往方式的創新之舉。如同今 年6月習主席與印度總理莫迪在武漢會晤,於東湖 邊品茗,今次兩位國家領導人在印度金奈會晤,在 泰姬酒店海灘觀景小屋品茶、交流,氣氛友好輕 鬆,交流坦誠深入。如果說武漢會晤引領中印關係 進入新階段,那麼金奈會晤又把中印更加緊密的發 展夥伴關係向前推進。

事實上,中印兩國是同處亞洲的發展中國家,同 為新興市場經濟體代表,同為10億級別的世界人口 大國,同樣維護自由貿易和多邊主義,同樣處在快 速發展的重要階段,中印之間的交集只多不少。中 印兩國求同存異,攜手合作,共同做大利益的蛋 糕,推動區域互聯互通,共同維護自身權利,必將 向世界釋放更大的能量。

「中印兩國要相互成就,相互『照亮』。|「印 中不僅要面對歷史,更要超越歷史。 | 在剛剛落幕 的金奈會晤中,中印兩國領導人「金句|頻出,為 中印關係定下「龍象共舞」的基調,未來可期。

香港商報記者 李穎